

# 开创新时代军民融合深度发展新局面

——党的十八大以来我国军民融合发展成就综述

从突出强化军民融合发展顶层设计，到接连出台相关政策制度；从军民融合产业蓬勃兴起，到“军转民”“民参军”热潮涌动……党的十八大以来，党中央把军民融合发展上升为国家战略，从党和国家事业发展全局出发进行总体设计，组织管理体系基本形成，战略规划引领不断强化，重点改革扎实推进，法治建设步伐加快，军民融合发展呈现整体推进、加速发展的良好势头，全要素、多领域、高效益的军民融合发展格局加快形成，书写出波澜壮阔的时代新篇。

## 形成全要素、多领域、高效益军民融合深度发展格局

古籍、文物容易受到水浸、风化、虫蛀、霉菌等威胁。当航天技术遇见文物典籍，会迸发出怎样的“新点子”？

日前，在国家古籍保护政策牵引下，中国航天科技集团一院与国家图书馆、国家古籍保护中心联合研制了古籍整体战略储备系统解决方案，提供防火、防水、防虫、防酸等多方面保护，具备轻便战备转运、全方位环境监控、快捷物联网管理等功能。

中国航天科技集团一院战术武器事业部将一系列军用优势技术融入该项目，填补了中国在古籍、文物、档案等储备领域系统解决方案的空白，成功践行了军民融合发展战略。

在中国航天科工集团，快舟一号甲通用型固体运载火箭圆满完成“一箭三星”商业发射服务，成功掌握低成本快速进入空间的先进技术；我国首个工业互联网平台INDICS+CMSS顺利搭建，为140万户各类企业提供普惠的免费服务与个性化的增值服务……

为推动改革不断深入，十九届中央军民融合发展委员会第一次全体会审议通过了《国家军民融合创新发展示范区建设实施方案》，明确示范区建设的指导思想、主要目标、基本原则和遴选标准，努力探索军民融合发展新路径新模式，形成可复制可推广的经验做法。

“中国航天近年来军民融合发展的步伐愈发轻快。”中国航天科工集团董事长高红卫表示，目前我国已有2000多项航天技术成果应用到国民经济的各个部门，对经济建设和社会发展作出巨大贡献。



在去年北京国际军民融合材料与装备展览会上，宝钛集团展示全球唯一采用钛合金骨架的旋翼机(资料照片)。新华社发

## 加快破除“民参军”“军转民”壁垒

“民参军”热情高，但苦于门路难寻；“军转民”市场广，却仍存在体制机制束缚。加快破除“民参军”“军转民”壁垒是关键。

中国航空工业集团科技委副主任、歼20总设计师杨伟院士表示，地方政府应更加主动积极搭建政府主导的信息沟通平台，创造更多沟通了解的机会，激发双方活力，逐步拓宽军民融合领域。

来自中央军民融合发展委员会办公室的信息显示，随着新版武器装

备科研生产许可目录面向社会公布、全面推行装备承制资质与质量体系认证“两证合一”改革试点等工作的推进，简明、务实、公开、透明的形式，为企业提供从申请到实施、从监管到退出等环节的工作指导，审查周期缩减一半，极大地减轻了企业负担和准入壁垒，越来越多的民营企业从中受益。

中国电子科技集团始终坚持走军民融合的发展道路，面向国家战略性新兴产业、国家公共安全和经

济社会可持续发展需求，充分发挥电子信息产业国家队的技术优势和影响力，逐步完善产业发展激励与约束机制，初步形成了主业突出、结构合理的产业布局，实现了产业快速发展。

中国电子科技集团董事长熊群力认为，军民融合是一项系统化工程，是统筹军民共同发展、重塑新的体系和布局，必将使国防建设和国家经济建设的格局发生重大变化。

## 高质量建设推动军民融合深度发展的“试验田”

以制度创新为重点任务，以破除影响和制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题为主攻方向，国家军民融合创新示范区正成为推动军民融合深度发展的“试验田”。

山东省青岛市是著名的海军城，战略地位突出，涉海涉军产业发达，双拥共建传统悠久，军民融合发展特点鲜明。青岛西海岸新区是我国设立的第9个国家级新区，承担着军民融合和海洋强国两大国家战略实践任务，在19个国家级新区中唯一被赋予创建“军民融合创新示范区”的使命。

通过聚焦“全要素”，拓宽“多领域”，力求“高效益”，青岛畅通人才、资金、信息、管理等融合渠道，军民融合深度发展成为新旧动能转换和供给侧结构性改革的重要引擎，带动船舶制造、海工装备、电子信息产业升级和通用航空等产业快速发展，全市船舶海工产业产值达500亿元，电子信息产业产值突破2000亿元，地方经济总量和发展水平实现双提升。

在陕西省西安市，中国航天科技集团六院依托自身航天液体动力中的核心技术，通过成果转化形成了节能环保与高端特种装备制造两大产业。

中国航天科技集团六院院长刘志让表示，“应该抓住用好战略机遇，把推动军民融合深度发展的‘试验田’作为自己的‘责任田’，不断完善激励机制，推动军民融合战略落实落地，更好服务国防建设和经济发展。”

(新华社北京3月11日电)

欧盟就美国钢铝产品关税政策继续与美谈判



3月10日，在比利时布鲁塞尔，欧盟委员会主管贸易的委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦(右)与美国贸易代表莱特希泽就美国钢铝产品关税政策继续谈判。新华社/路透社

## 叙政府军收复东古塔一处战略要地



这是3月10日在叙利亚东古塔地区拍摄的建筑上空升起的烟雾。叙政府军当天在东古塔地区收复一处战略要地。新华社/法新社

## 利比亚海军在西部海域救起125名非法移民



3月10日，在利比亚的黎波里，非法移民抵达一海军基地。利比亚海军10日在该国西部城市扎维耶附近海域救起125名非法移民，其中包括14名妇女和4名儿童。新华社发

值班主任：邹永晖 主编：傅人意 美编：陈海冰

# 大英山CBD全业态布局“城中城”

向海南建省办经济特区30周年献礼，打造海口城市新生活

## 专题

# 大英山CBD全业态布局“城中城”

向海南建省办经济特区30周年献礼，打造海口城市新生活

无论哪个城市，CBD都毫无疑问地代表着城市的最中心，商业的聚集地。

高耸林立的大厦、摩登时尚的商场、行色匆匆的高级白领……无数人把在CBD工作、生活当作奋斗的目标。

若你遇到海口人，问他海口的CBD在哪，他定会骄傲地告诉你在“大英山”！

“我的单位在大英山CBD写字楼！”

“走，咱去大英山日月广场吃饭逛街！”

“嘿，你看这手机微信上这么漂亮的海口夜景视频，拍的就是大英山那里！”

……

“大英山”已经成了海口人生活绕不开的日常。

但你知道吗，这并非大英山的所有。未来，大英山CBD将有13万人居住生活，10万人工作就业，一座海南真正意义上的中央商圈正以蓬勃发展的势头，一步步发展成为名副其实的“城中之城”。

## 顶尖企业+城市地标 商务集群彰显城市实力

大英山

CBD

海南

海口

海南

海南